A3bIKKM NporpaMmmMmnpoBaHnA



[lonb3oBaTenbckne PyHKLMNK

* QyHKUUS 8 Python — ODBLEKT,
NPUHUMAaKOLWLNU apryMeHTbI U
BO3BpallatoLnn 3Ha4YeHMe.
[Tonb3oBaTenbckme yHKUUM NO3BONAIOT
YMEHbLLUNUTb U3ObITOYHOCTL NPOrPaMMHOro

KC\I‘IQ IA FINDLINIATL AOrm
def <ma oyHxkwm1> ( [<[lapameTpsr]) :
[""" Crpoka noxyMeHTHMpcoBaHmsa """]
<Teno QYyHKLUMII>
[return <Pe3ynbTaT>]



[lonb3oBaTenbckne PyHKLMNK

def func(): [Mpumep yHKUMN, KOTOpaa HWU4Yero He genaet

pass

def fune():
print ("TekCcT OO0 MHCTPYKLKM return"
return "Bo3Bpamaemoe 3HaueHue"
print ("3Ta MHCTPYKLMA HMKOI'IZa He OyneT BbIlCIHEeHa")

print (func()) # BeBEemBaeM OYHKWIO

Pe3ynbTaT BHINOJHEHUA:

TeKCT OO0 MHCTPYKUMM return
Bo3BpauaemMoe 3HaueHue



Onpenenenne yHKUNM

def print ok():
""" [lpMmep oyHKUWMM Oe3 napameTpos """
print ("CooOweHue npu ynadHO BBIIOJIHEHHOM onepaumm")

def echo(m):

nwuan Hpmep QYHKW C napaMQTpOM man
print (m)

def summa(x, y):
nun Mpvvep OYyHKLIWVM C rnapameTpamm,

BO3Bpallalwein CymMmMmy OBYX MNepeMeHHex """
return x + y

Bbi30B OYHKLINN:

print_ok() # BomeBaeMm QyHkLMIO Oe3 rnapaMeTpoB
echo ("CoobweHue" ) # OyHKLUMSA BBIBEeOeT CcoobleHue
X = summa (5, 2) # IllepeMeHHON X OyneT NPUCBOEHO 3HaueHue 7

a, b =10, 50
y = summa(a, b) # lMepemMeHHON y OyneT NPUCBOEHO 3HaudeHume 60

4



OnpepeneHne PyHKUnK

def summa(x, y):
return x + y

print (summa ("str", "ing")) # BomeneT: string
print(summa([l. 2]r [31 4])) # BoBeneT: [1: 2, 31 4]

CoxpaHeHue cchinky Ha OVHKLUIO B
def summa(x, vy):

return x + vy

f = summa # CoxpaHAeM CCbUIKy B nepemeHHom f

v = £(10, 20) # Boi3bBaeM QyHKWNO yepez nepeMeHHyw f
OVHKUMK, NepeaaBaeMble Mo _Cccbifke, 06bl4YHO Ha3biBaTCA (BYyHKUMAMMU

obpaTHOro BbLI3OBA:

def func (f, a, b):

return f (a, b)

# nmepezaeM CCHIIKY Ha (PYHKUMO B KadecTBe IlapaMeTpa

v = func (summa, 10, 20); v

30



OyHKUMU

* _name_ - Ha3BaHMe PyHKLUMN B BUOE CTPOKU
« _doc_- CTpoKa OOKYMEHTMPOBAHUS

>>> def summa (x, vy):

nnY CymmipoOBaHMe OByx wumcesn """
return X + y

>>> summa. doc
' CymvmmpoBaHme nByx wicen '

PacnonoxeHue onpeaneneHna QyHKLNN:
IIpaBHIBHO:

def summa (x, y):
return X + y

v = summa (10, 20) # Bus=uBaem nocjse onpeneyieHMsa. Bce HOPMAIIBHO

HenpaswisHo:

v = summa (10, 20) # MoeHTupuMkaTop eme He onpenesyieH. 3TO ommbka!!!
def summa (x, y):
return x + y



OyHKUMU

n = input ("BeemiTe 1 mwiA BLIEBOBA Neppoy QyHKkwwym: ")

if n == "1":
def echo():

print ("Bel BBE&)yM umcyio 1")
else:

def echol():
print ("AnsTepHaTMBHasa ¢yHkuma")

echo() # BumbBaeM QyHKLUMO
input ()

def echo():
print ("hellol")

def echo():
print ("hello2")

echo()



Heobsi3aTenbHble napamMmeTphbil
N COMOCTaBMEHMNE NO KIltoYaMm

Heobga3aTtenbHble napamMmeTpbl:

def summa (x, y=2): # y — HeoBGsz3aTesNbHbI NapamMeTp

return x + vy
a = summa (5) # TlepemeHHON a OyneT NPUCBOEHO 3HaudyeHue 7/
b = summa {10, 50) # lNepemeHHOM b OyneT npucCBOeHO 3HadeHue 60

ConocTaBneHve no napameTpam:

def summa(x, y):
return x + vy

print (summa (y=20, x=10)) # CornocrarjieHue o KJoodam

def summa (a=2, b=3, c=4): # Bce napamMeTpbl ABISIOTCA HeoOA3aTeJslbHsMU
retprn a ¢ b + e

print (summa (2, 3, 20)) # [o2uMUMOHHOE npucBamMpBaHue
print (summa (c=20) ) # ConocraBneHue Mo kKoodam



OyHKUMU

[Tpumep nepenadyun 3HavYeHUn U3 KopTexa n cnmucka:

def summa(a, b, c):
return a + b + ¢
LY, are = 415 12, e X2 3]

print (summa (*tl)) # PacnaxkopBbBaeM KOpTex

print (summa (*arr) ) # PacnakopBnBaeM CMMCOK

t2 = (2, 3)

print(summa(l, *t2)) # MOXHO KOMOMHMPOBATE 3HA4YEeHMA

[Tpumep nepenavm 3Ha4YeHun n3

cJioBap4.
def summa(a, b, c):
return a + b + ¢
A & fmars 4., Th™: 2, et 3)
print (summa (**dl) ) # PacnakoBbBaeM CJIOBapb
Lty 22 = {1, 2)% 7" 3}
print (summa (*t, **d2)) # MoOxXHO KOMOMHMPOBATL 3HAYEHUS




OyHKUMU

# 3HaueHUs NEepeMeHHbIX X M S HEe U3IMEeHSIOTCH

def func(a, b):
a; b= 20, "stx"

X, s = 80, "test"

func(x; s)

print (x, s)
def func(a, b):

al0)l: b["a"] = "str";

x = 1, 2; 3]
v o= ("d": 1, "b":i 2}
func(x, vy)
print (x, y)

2,

3]

# BomeneT: 80 test

800
# Crucok
# Crnoeapb
# 3HaueHmsa OyoyT MU3MEHEeHh!!!!
# Bemenper: ['str',

{ s

800,

lbl .

10

2}



[lepemeHHoe 4ncno napameTpoB

B (pyHKL NN

n"ne QyHKUMA NPUHYMAET [POM3BOJIBHOE KONMMYeCTBO napameTpos """
res = 0
for i In‘t: # [lepeOupaeM KOpTexX C MNepenaHHbM! RapamMeTpaM!
res += 1
return res
print (summa (10, 20)) # Bomener: 30
print (summa (10, 20, 30, 40, 50, 60)) # Bemener: 210

MoXHO VKa3aTb 0bs3aTefnibHble NapameTpbl U 3Ha4YEeHUs No
AMOENMGHIMO =5, *t): # KomOuHawma napameTpos

res = X + y

for' i An-t: # [epebupaeM kOpTeX C nepelaHHbMM napamMeTpamm
res += 1
return res
print (summa (10)) # BomeneT: 15

print (summa (10, 20, 30, 40, 50, 60)) # BomBeneT: 210
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[lepemeHHoe 4ncno napameTpoB
B (pyHKL NN

CoxpaHeHue nepeaaHHbIX JaHHbIX B

def func(**d):
for :i in d: # [lepebupaeMm CloBapb C NepenaHHeMM rnapamMeTpamm
print ("{0} => {1}".format (i, d[i]), end=" ")
func(a=1l, b=2, ¢c=3) # BeRenmeT: a => 1 c => 3 b => 2

KoMOuHnpoBaHue napameTpoB:
def func(*t, **d):
wer oyHkuMA npumMer JjnoOble napamerpsl MM
for i in t:
print (i, end=" ")

for i in d: # [epeCupaeM cClyioBapb C NepelaHHeMM lapaMeTpamMi
print ("{0} => {(1l}".format(i, d(i]), end=" ")
func (35, 10, a=1, b=2, c=3) # BumegmeTr: 35 10 a => 1 c => 3 b => 2
func(10) # Bumeper: 10
func(a=1, b=2) # BemepgeTr: a => 1 b => 2

12



[lepemeHHoe 4ncno napameTpoB
B pyHKL NN

def func(*t, a, b=10, **d):

print(t, a, b, d)
func (35, 10, a=l, c=3) # Bememer: (35, 10) 1 10 {'c': 3}
func (10, a=5) BemeneT: (10,) 5 10 {}
func(a=1, b=2) BemeneT: () 1 2 {}
func(l, 2, 3) Omibka. [MapameTp a oOs3aTesieH!

* ¥ I

def func(x=1, y=2¢, *, a, b=10):
print(x, y, a, b)

furnci35, 10, a=l)

furc(10, a=5

func (a=]1, b=2)

BumepeT: 35 10 1 10
BemepneT: 10 2 5 10
Bamener: 1 2 1 2

funci{a=l, y=8, x=7) BumeneT: 7 8 1 10

I+ T = = Ik

func(l, 2, 3 Omw1bra . [lapameTp a obGaA3aresied!
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AHOHUMHbIE OYHKLUM

e [loMnMO OOBbIYHBLIX, A3bIK Python no3BonsieT
MCMonb30oBaTb aHOHUMHbIE PYHKLMK, KOTOpble
TakXXe HasblBaloTCA Js19mMb0a-gbyHKUUSMU.
AHOHMMHaA PYHKUUA ONUCLIBAETCH C MOMOLLbIO
KNMO4YeBOoro cnoea lambda no cnegyrowen cxeme:

* lambda [<[TapameTpl], ..., <[TapameTpN>]>]: <Bo3Bpaluaemoe
3Ha4vYeHune>

fl = lambda: 10 + 20 # doyHkumsa OCe3 napaMeTpoOB
f2 = lambda X, y: X + VY # OyHKUMA C IOByMA [apameTpami
f3 = lambda X; ¥, 2: X + Yy + 2 # OyHKLIMSA C TpeMms [apameTpamm
print (£1()) # Beieener: 30
print (£2 (5, 10)) # Belener: 15
print(£3(5;, 10, 30)) # BoieeneT: 45



AHOHUMHbIE

>> def f (X): return x**2

>> print f(8)
64

>

>> g = lambda x: x**2
>> >

>> print g(8)
64

>> def make_incrementor (n): return lambda x: x + n !
> |
>> f = make_incrementor(2)
>> g = make_incrementor(6) i
> :
>> print f(42), g(42) |
44 48 |
> i
>> print make_incrementor(22)(33) i
55 :

doYHKLUMU

>> foo =[2, 18, 9, 22, 17, 24, 8, 12, 27]

>

>> print filter(lambda x: x % 3 == 0, foo)
[18, 9, 24, 12, 27]

>

>> print map(lambda x: x * 2 + 10, foo)
[14, 46, 28, 54, 44, 58, 26, 34, 64]

>

>> print reduce(lambda x, y: x + y, foo)
135

15



AHOHUMHbIE OYHKLUM

Heobsa3aTenbHble napaMmeTpbl B aHOHUMHbIX PYHKLNAX:
f = lambda x, y=2: X + vy
print (£(5))

print (£(5, 6))

# Bemener: /
# BelBeneT: 11

CopTupoBKka 6be3 yyeTa permcrtpa CUMBOJIOB:

arr = ["em/lHMual"’ "Em/lﬂb[ﬁ", "EIUAHMLLaZ"]
arr.sort (key=lambda s: s.lower())
for 1 in arr:

print (i, end=" ")

# Pe3ynbTaT BBIIOJIHEHMSA: emHumual EmmHuuaZ EHLMA

16



OyHKUMN-rTeHepaTop:bl

« QyHKYUeU-2eHepamopoM HasblBaeTCA (PYHKUUSA,
KOTOpasi MOXEeT BO3BpallaTb OOHO 3Ha4YeHune U3
HECKOJMbKMUX 3HAYEeHUN Ha Kaxoowu utepauuwu.
[IpMoCTaHOBUTL BbINOSIHEHUE (PYHKUUM U MPEeBpaTUTL
doyHKUUIO B reHepaTtop MO3BOMSET KIHYEBOE CII0BO

Mﬁmeo MCNONb30BaHUSA PYHKLIMN-TeHepPaTOPOB:

def func(x, y):
for i in range(l, x+1):

yield 1 ** vy

for n in func (10, 2):
print (n, end=" ") # Bomener: 1 4 9 16 25 36 49 64 81 100
print () # BcTaBiseM MycTyio CTPOKY

for n in Fune(l0, 3):
print (n, end=" ") # Bomener: 1 8 27 64 125 216 343 512 729 1000



OyHKUMN-rTeHepaTop:bl

lcnonb3oBaHne metoga _ next()  :

def func(x, y):
for 1 in range(l; x+l):
vield 1 ** ¥y

i = Ffunc(3, 3)

praint(i. next ()] # Bapener: 1 (1 ** 3)
print(i. next ()) # Bumener: 8 (2 ** 3)
print(i. next {)) # BelBenmeT: 27 (3 ** 3)
print(i. next ()} # MckmoueHne Stoplteration
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Bbi30B 0OHOUN OYHKUUKU-TeHepaTopa U3

Ll,apyFOl/I
yield from <BbI3biBaemMmaga yHKUNA-reHepaTop>
def gen(l):
for e in l:
yield from range{l, e + 1,

1 = [5; 10]
for i in gen([b5, 10]).): print (i, end = ™

Pesynbrar:
1234512345678910

def gen2(n):
for e in range(l, n + 1):

g S e Pesynbrar:

def gen(l): 24681024681012141618 20

for e in 1:
yield from gen2(e)

1l = [5, 10]

19
for i in gen([S5, 10]): print(i, end = " ")



[lekopaTopbl PYHKLNN

« Jlekopamopb! NO3BONSAT U3MEHUTL MOBedeHNE OObIYHbLIX
dyHKUNI - HANPUMepP, BLIMOSNMHUTL Kakne-nnbo OencTeBust nepen
BbIMOMTHEHNEM OYHKUNMN.

def deco(f): # OYyHKLMA-DEeKOopPaTop

print ("BemBaHa ¢yHxkuma func()").

return f # Bo3BpamaeM CChUIKY Ha OQyHKLyIO
@deco
def func(x):

return "x = {(0}".format (%)

print (func(10))

BriBeerT:

BersBaHa o¢yHkuma func ()
x = 10

OKBUBAJIEHTHO: # Brsrmaem dyHkwno func() uepe3 ¢yHKWwmo deco ()
print (deco (func) (10)) 20



YKa3zaHue HECKONMbKMX OeKopaTopoOB

def decol(f):
print ("BemBaHa oyHxkiumsa decol () ")
return £

def deco2(f):
print ("BemBaHa ¢yHkums deco2 () ")
return f

@decol
@deco?2
def func (x):
return "x = (0}".format (xX)
print (func(10))

BeiBener:

BeizBaHa QOyHKuMA deco?l ()

Bei3BaHa ¢yHKUMs decol ()
x = 10

Hcnons3oBaHHE IBYX A€KOPAaTOPOB 3KBHBAJIEHTHO ClieAyl0NIEMY KOIY:

func = decol (deco2 (func; . -



Pekypcus

* Pekypcusi - 3TO BO3MOXHOCTb (DYHKLUK Bbi3blBaTb Camy

f\f\ﬁl‘l

def factorial(n):
if n = 0o0or n==1: return 1
else:
return n * factorial(n — 1)

while True:
X = input ("BBeouTe unciio: ")

else:
print ("B BBeym He uucio!")
print ("®akropuan umcna (0} = {1l}".format (x, factorial(x)))
JKBUBAaNEHTHO:

>>> import math
>>> math.factorial (5), math.factorial (6)
(120, 720) \
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[TMoOanbHble 1 fIoKarnbHbIe
nepemMeHHble

* [nobaribHble rnepemMeHHblIe — 3TO MNnepemMeHHbIe,

o0bsABMNEHHbIE B nporpamme BHe pyHKUMKU. B Python
rmobanbHble NepemMeHHble BUOHLI B JI0OOM 4YacTu Mopayns

BKIHOYaA PYHKLUK
def func(glob?2?):

print ("3HaueHue ryoGanbHOM nepemeHHom globl =", globl)
glob2 += 10
print ("3HaueHue JIOKAaJNbHON nepemMeHHoOM glob2 =", glob2)

globl; glob2 = 10; 5
func(77) # BbemBEbBaeM QyHKLMIO
print ("3HaueHue rnobayibHOM nepemeHHoM glob2 =", glob2)

Pe3ynbTaT BHINOJIHEHUS:

3HaueHue 1JyofanbHON nepemeHHoM globl = 10
3HaueHMe JIOKaJIbHOM rnepeMeHHon glob2 = 87
3HaueHue rJo0anbHOI rnepemMeHHo glob2 = 5

]

23



[moOanbHble U NoKarnbHbIE
nepemMeHHble

» JloKaribHble repemMeHHbIe —3TO NEPEMEHHbIE, 0ObABNAEMbIE
BHYTPU (PYHKUMN. ECnn nma nokanbHON nepemMeHHou
coBrnagaeT ¢ UMeHeM rrnobarnbHON NepemMeHHON, TO BCe
onepauuv BHyTpu JOYHKUMN OCYLLECTBMATCA C JSIOKalbHOU
NepemMeHHoOW, a 3Ha4yeHne rnobarbHON NepPeMeHHON He
nameHqaetcs. JlokanbHble NepeMeHHbIe BUOHbI TOMbKO BHYTPU
JEERIAPYHKLIMM

locall =77 # nokanbHaa nepemeHHas
globl =25 # nokanbHasa nepemMeHHas
print (“3Ha4YyeHue globl BHYTPU PyHKLMK =", glob1)

globl =10
func ()
print (“3Ha4veHue globl BHe oyHKUMM =", glob1)
try:
print (locall)  # BbI3oBeT UckNto4YeHne NamekError
except NamekError:

print (“lNepemeHHas locall He BMAHA BHE PyHKLMK")

3HaueHne globl BHyTpM QyHxkuwmm = 25
3HaueHme globl BHe o¢yHkwm = 10
lNepemMeHHas locall He BuIOHa BHe QyHKLIM



Knto4yeBoe cnoBo global

def func():
# OOBABNAEM NepeMeHHyK globl rnoGanbHOM
global globl

globl = 25 # ViamMeHseM 3HauyeHMe IJIOOANBHON [epeMeHHON
print ("3HaueHne globl BHyTpM dyHkwm =", globl)

globl = 10 # I'noGanbHasas nepeMeHHas

print ("3HaueHue globl BHe oQyHxkwm =", globl)

func() # BrmuBaeMm QyHKWDO

print ("3Hauenme globl nocne o¢yHxwm =", globl)

Pe3ynbTaT BBINOJIHEHHUSA:

3HaueHme globl BHe QpyHkwm = 10
3HaueHme globl BHyTpu byHkwm = 25
3HaueHme globl nocne Q¢yHkwm = 25
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[TMoOanbHble 1 fIoKarnbHbIe
nepemMeHHble

* globals() — BO3BpaLlaeT crnoBapb C
rmobanbHbIMM NAeHTUPUKaTopamm

* locals() — BO3BpaLlaeT crioBapb C fiokarnbHbIMU
ngeHTnuKkaTopamum

* vars([ObbekT]) — ecnu Bbi3biBaeTcH 6e3
napameTpa BHYTPU OYHKLWN, TO BO3BpaLLaeT
crioBapb C foKkanbHbIMU OEHTUDUKATOPAMM.
Ecnu Bbi3biBaeTcd 6e3 napameTpa BHe
doyHKL MK, TO BO3BpaLLAaeT croBapb C
rmobanbHbIMK naeHTUdukaTopamu. lNpn
yKaszaHun obbekTa Bo3BpallaeT
NOEHTUMPUKATOPbI ATOro 0OBLEKTA.



BrnoXxeHHble pyHKLNN

def funcl (x):
def func2():
print (x)
return func?

fl = funcl (10)
f2 = funcl (99)

f1() # BriBeneT:
£2 () # BoiBenerT:

10
99
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CamMocTodaTernbHO

« Knro4yeBoe crioBo nonlocal
* AHHOTaUMN PYHKLNA



Bonpocsl

1. Y10 Takoe pyHKUUA B A3bIKe nNporpamMmMmnpoBaHng
Python?

2. [lpnBeanTe npumMepbl onpeneneHna 1 Bbi3oBa
dOYHKLUMNMN.

3. Kak B Python coxpaHuTb CCbINKYy Ha OYHKLNIO B
Opyron nepemeHHon?

4. YTo Takoe yHKUMSAM 0bpaTHOro BbI3oBa?

5. [puBeanTte npumep nepenaym aHavyeHusa B PyHKLUIO,
NCMOJSIb3YHA COMOCTaBMeHMe No Kroyam.

6. Kak nponucxoguT pacnakoBKa Cnmcka, Koptexa u
crioBaps npmu nepegadve B kKadectse napa-metpa
doyHKUMN?

7. UTO Takoe pyHKUMSA-reHepaTop?



Bonpocsl

* 1. Kakume cyLlecTBytoT crocobbl co3gaHug
chioBapeun?

» 2. YUTO no3BongdeT genartb MeToA get()?
3. Kak paboTtaet metop setdefault()?

4. Kakaga QoyHKLMSA NO3BONIAET NOSTYUYUTb
KONMM4YecTBO KIo4ven B crioBape?

* 5. Kaknmm cnocobamum MOXHO
OCYLLECTBUTb Nepebop areMeHTOB
croBapsa?



